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高一化学(下)期末调研测试

化 学 试 卷

本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，全卷满分100分，考试时间75分钟。

可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  O－16  Na－23  Mg－24  S－32  

Cl－35.5   Fe—56  Sn—118.7
第Ⅰ卷（选择题  共69分）
一、单项选择题：在每题的四个选项中，只有一个选项是符合要求的（本大题23小题，每小题3分，共69分）
1. 绿色能源是指使用过程中不排放或排放极少污染物的能源，如一级能源中的水能、地热、天然气等；二级能源中电能、氢能等。下列能源属于绿色能源的是（    ）
① 太阳能  ② 风能  ③ 石油  ④ 煤  ⑤ 潮汐能  ⑥ 木材
A．①②③     B．③④⑤     C．④⑤⑥     D．①②⑤

2. 下列有关甲烷的说法中不正确的是 (    )

 A．采煤矿井中的甲烷气体是植物残体经微生物发酵而来的

 B．天然气的主要成分是甲烷

 C．甲烷是没有颜色、没有气味的气体，极易溶于水

 D．甲烷与氯气发生取代反应所生成的产物四氯甲烷是一种效率较高的灭火剂

3. 下列物质中加入金属钠，不能产生氢气的是                               （    ）

A．苯  

 B．蒸馏水

 C．无水酒精  
       D．乙酸

4. 化学反应中的能量变化，通常表现为热量的变化，如Ba(OH)2·8H2O 与NH4Cl的反应要吸收热量，在化学上叫做吸热反应。其原因是（    ）
　　A．反应物所具有的总能量高于生成物所具有的总能量
　　B．反应物所具有的总能量低于生成物所具有的总能量
　　C．在化学反应中需要加热的反应就是吸热反应
　　D．在化学反应中需要降温的反应就是放热反应
5. 白酒、食醋、蔗糖、淀粉等均为家庭厨房中常用的物质，利用这些物质能完成下列实验的是（    ）

①检验自来水中是否含氯离子          ②鉴别食盐和小苏打 

③蛋壳能否溶于酸                    ④白酒中是否含甲醇

A．①②            B．①④           C．②③           D．③④ 

6. 乙烷中混有少量的乙烯，欲除去乙烯可选用的试剂是                      （    ）

    A．NaOH溶液    B．蒸馏水       C．溴水         D．Na2CO3溶液

7. 原电池产生电流的本质原因是（    ）

A．原电池中溶液能电离出自由移动的离子

B．有两根导线将两个活泼性不同的电极连接

C．电极上进行的氧化还原反应的生成物为电子

D．电极上进行的氧化还原反应中会有电子的转移

8.长征二号F型火箭用的燃料是液态的偏二甲基肼(C2H8N2)，氧化剂是液态的N2O4，已知1.5 g火箭燃料偏二甲基肼完全燃烧生成N2、CO2 和液态H2O放出热量50 kJ。下列说法不正确的是(   )

A．燃料在火箭发动机中燃烧是将化学能主要转变为热能和机械能

B．偏二甲基肼在N2O4 中的燃烧反应是放热反应
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C．该反应中偏二甲基肼和N2O4 总能量低于CO2 、N2和H2O 的总能量

D． 燃烧时的总反应为：C2H8N2+ 2N2O4          2CO2 +3N2 +4H2O
9. 下列关于醋酸性质的叙述中不正确的是（    ）

   A．醋酸是一种有强烈刺激性气味的无色液体

   B．冰醋酸是无水乙酸，不是乙酸的水溶液

   C．醋酸跟碳酸钠溶液发生反应产生CO2
   D．在发生酯化反应时，醋酸分子中羟基上的氢原子跟醇分子中的羟基结合成水

10. 除去乙酸乙酯中含有的乙酸，最好的处理和操作是（    ）

   A．蒸馏                             B．水洗后分液

   C．用过量饱和碳酸钠溶液洗涤后分液   D．用过量氢氧化钠溶液洗涤后分液

11. 随着人们生活质量的不断提高，废电池必须进行集中处理的问题被提到议事日程，其首要原因是（    ）

A．利用电池外壳的金属材料           

B．防止电池中汞、镉和铅等重金属离子对土壤和水源的污染
C．不使电池中渗泄的电解液腐蚀其他物品
D．回收其中石墨电极

12. 下列物质之间的化学反应能用离子方程式“H＋＋OH－＝H2O”表示的是(    )
   
A．氢氧化铜和盐酸                   B．氢氧化钡和硫酸
     C．氨水和硝酸                       D．硫酸氢钠和氢氧化钾
13. 下列说法正确的是（    ）

A．由H形成1 mol H-H键要吸收热量

B．所有燃烧反应都是放热反应

C．16g O3单质中含有的分子个数为NA
D．凡经加热而发生的化学反应都是吸热反应

14. 欲制取较纯净的1，2－二氯乙烷，可采取的方法是  （    ）

A．乙烯与Cl2加成             

B．乙烯与HCl加成
C．乙烷与Cl2按1∶2的体积比在光照条件下反应

D．乙烯先与HCl加成，再与等物质的量的Cl2在光照下反应

15. 某有机物6.4 g完全燃烧生成8.8 g CO2和0.4mol H2O，无其他物质生成，则下列说法中正确的是(   )
A．该有机物仅含碳、氢两种元素         
B．该有机物中不一定含有氧元素
C．该有机物中碳氢原子个数比为1∶4    
D．该有机物中碳、氢、氧质量比为3∶1∶12  
16. CaCO3 与稀盐酸反应（放热反应）生成CO2 的物质的量与反应时间的关系如下图所示．下列结论不正确的是(    )

　　A．反应开始2 min内平均反应速率最大
　　B．反应4 min后平均反应速率最小
　　C．反应开始4 min内温度对反应速率的影响比浓度大
　　D．反应在第2 min到第4min间生成CO2 的平均反应速率为v(CO2 )=0.1 mol/(L·min)
17. 有人认为人体实际上是一架缓慢氧化着的“高级机器”，人体在生命过程中也需要不断的补充“燃料”。按照这种观点，人们通常摄入的下列物质不能看作“燃料”的是（     ）

A．水    




        B．淀粉类物质    

C．脂肪类物质    




D．蛋白质

18. 下列物质一定不是天然高分子的是(     )

A．橡胶
     B．羊毛
    C．聚乙烯
       D．纤维素

19. 苹果汁是人们喜爱的饮料，由于其中含有亚铁离子，在榨取后不久往往会变为棕黄色，生产上常在其中加入维生素C以防止其变色，这是利用了维生素C的（    ）

A．氧化性     
B．还原性      
 C．酸性    
           D．碱性
20. 人体内所必需的下列元素中，因摄入量不足而导致骨质疏松的是（     ）  
A．K                   B．Ca                    C．Na           D．Fe

21.将某病人的尿液加入新制的Cu(OH)2浊液中，微热时如果观察到红色沉淀，说明该尿液中含有（    ）

A.醋酸          B.酒精         C.食盐         D.葡萄糖
22. 葡萄糖是一种单糖的主要原因是（    ）
A.糖类中含碳原子数最少       B.不能再水解成更简单的糖
C.分子中只有一个醛基           D.糖类中结构最简单
23. 下列关于蛋白质的叙述中不正确的是（    ）

A. 我国科学家在1965年首次人工合成具有生命活力的蛋白质—结晶牛胰岛素
B.在蛋白质溶液中加入饱和硫酸铵溶液，蛋白质析出，虽再加水，也不溶解

C.重金属盐类能使蛋白质凝结，所以误食重金属盐类能使人中毒

D.浓硝酸溅在皮肤上能使皮肤呈现黄色，是由于浓硝酸和蛋白质发生了颜色反应
二、本大题包括4小题，共25 分。
24．（4分）下表是某食品包装袋上的说明，从表中的配料中分别选出相应的物质填在横线上：
	品名
	×××

	配料
	鲜鸡蛋、精面粉、白砂糖、精炼植物油、奶油、奶粉、食盐、
柠檬汁等

	保质期
	240天

	生产日期
	标于包装袋封口处


(1)富含蛋白质的是____________________________；
(2)富含糖类的是_______________；
(3)富含油脂的是____________________；
(4)富含纤维素的是______________________。
25．（6分）实验一：向银氨溶液中加入1 mL 10%葡萄糖溶液，振荡，然后放在水浴中中加热3～5 min，可观察到试管内壁有银镜生成。

实验二：向盛有0.5 g 淀粉的试管中加入4 mL 20% 的H2SO4 溶液，加热1～2 min ，用碱液中和后，把一部分溶液倒入另一试管(留用)，在一试管中加入几滴碘溶液，溶液显蓝色。

根据上述实验，回答下列问题：

(1)用化学方程式表示实验一的结论________________________________________。

(2)甲、乙两同学从实验二得出两种结论：甲同学认为，淀粉没有水解；乙同学认为，淀粉没有完全水解。对此，你认为比较合理的结论是___________(填“甲”或“乙”)，理由是________________________________________________。

(3)怎样判断实验二中的淀粉是否水解了？在实验二的基础上，还需要进行的实验是____________________________________________________________________(填实验操作、可能观察到的现象及得出的结论)。

26．（7分）“来自石油和煤的两种基本化工原料”A和甲。A是气态烃，甲是液态烃。B和D 是生活中两种常见的有机物。以A为主要原料合成乙酸乙酯，其合成路线如下图所示。
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(1)A分子中含有的电子式是                ；C的分子式是_______________。
(2)在反应①～④中，属于加成反应的是________________(填序号)。

(3)B和D反应进行比较缓慢，提高该反应速率的方法主要有______________________
__________________________；写出反应④的化学反应方程式：

___________________________________________________。

(4)可用于鉴别B、D和甲的一种试剂是_____________________。
27．（8分）海水约占地球上总水量的97% 。海水中溶解了大量无机物和有机物，元素共计80多种，是一个远未开发的巨大化学资源宝库。

(1)目前，海水淡化的方法主要有_____________、电渗析法、离子交换法等。从海水中制得的氯化钠除用作食用外，还可用作化工原料，如生产____________________。

(2)工业上从海水中提取溴，第一步是将氯气通入富含溴离子的海水中，将溴置换出来；第二步用空气把溴吹出，用SO2 的水溶液吸收，使溴转化为氢溴酸；第三步用氯气氧化氢溴酸即得单质溴。写出上述第一、二两步发生反应的离子方程式：

①__________________________________；②_____________________________。

(3)目前世界上60%的金属镁是从海水中提取的。海水经过系列处理后，得到氯化镁溶液。无水氯化镁在熔融状态下，通电后会产生镁和氯气，该反应的化学方程式为：

______________________________。

三、本大题包括1小题，共6 分。

28．（6分）通过下列方法可以测定金属锡的纯度：

①将试样溶于盐酸中，发生的反应为：Sn+2HCl =SnCl2+H2 ↑

②加入过量的FeCl3溶液，发生的反应为：SnCl2 +2FeCl3 =SnCl4+2FeCl2
③用已知浓度的K2Cr2O7溶液滴定生成的Fe2+，发生的反应为：

   6FeCl2 +K2Cr2O7 +14HCl =6FeCl3+2KCl +2CrCl3+7H2O 

(1)上述氧化还原反应中，HCl 作氧化剂的是____________(填“①”、“②”或“③”)。

(2)现有金属锡样品0.613 g，经上述各步反应后，共用去0.100 mol/L K2Cr2O7溶液16.0 mL。求试样中锡的质量分数(假设杂质不参加反应)。

化学试卷参考答案及评分建议

一、单项选择题：在每题的四个选项中，只有一个选项是符合要求的（本大题23小题，每小题3分，共69分）
1.D  2.C  3.A  4.B  5.C  6.C  7.D  8.C  9.D  10.C  11.B  12.D  13.B  14.A  15.C  16.A  17.A  18.C  19.B  20.B  21.D  22.B  23.B

三、本大题包括4小题，共25分。

24．（4分）鲜鸡蛋、奶粉  精面粉、白砂糖   精炼植物油、奶油     柠檬汁

(每空1分)

25．（6分）(1)2 Ag(NH3)2OH+CH2(CHOH)4CHO → 2Ag↓+CH2OH(CHOH)4COONH4+3NH3 +H2O (2分)

(2)乙   淀粉在酸的催化作用下能发生水解，溶液显蓝色说明溶液中还存在淀粉(2分)

(3)在另一试管中加入新制的银氨溶液，稍加热，如产生银镜，说明淀粉已水解(2分)

26．（7分）(1) [image: image2.png]


   (1分)        C2H4O    (1分)       (2)①   (1分) 

(3)加入浓硫酸作催化剂、加热、或增加乙酸、乙醇的浓度(1分) 
CH3COOH　+ CH3CH2OH
[image: image3.png]


CH3COOCH2CH3  + H2O  (2分)

(4)Na2CO3 溶液 (1分)

27．（8分）(1)蒸馏法   烧碱、纯碱、金属钠和氯气(各1分)

(2)2Br－ +Cl2 =2Cl－ +Br2    Br2 +SO2 +2H2O =2Br－ +SO42－ +4H+ 


(3) MgCl2 (熔融)      Mg + Cl2       (方程式各2分，本题共8分)
三、本大题包括1小题，共6分。

28．（6分）(1)① (2分)

(2)设 试样中锡的质量为x 

Sn～2SnCl2～ 2FeCl2 ～ eq \f(1,3) K2Cr2O7   

118.7 g                   eq \f(1,3) mol

x                    0.100 mol/L×16.0 mL× eq \f(1,1000) L/mL
118.7 g∶x== eq \f(1,3) ∶0.100 mol/L×16.0 mL× eq \f(1,1000) L/mL
x=0.570 g  (3分)

试样中锡的质量分数为： eq \f(0.570,0.613) ×100%=93.0%  (1分)
    (本题共6分，其它合理答案参照给分) 
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